

◎心海华章

# 雪的印记(组章)

□熊荟蓉

## 雪的献辞

我要为我的冒失,向加速枯萎的草木致歉,向停滞不前的河流致歉,向惊慌失措的人间致歉……

我摘下一千顶一万顶小白帽,对一个一万个人行礼。我一千次一万次地俯身,额头抵住大地的脚踝。

你会发现,我是回家的炊烟,是失血的记忆,是时间开在空间上的花朵,是你似曾相识的恋人。

与分手相关的只有一句话,与重逢相关的却是漫漫长夜。现在你该知道,我有最纯粹的手指,有最干净的心,我的每一片羽毛,都在为你挣扎盘旋。我堕落人间,只是为了你。

我是雪,不约而至。我用今生最脆弱的语言倾诉,关于前世,关于来生。

## 雪一次次尝试开花

这个冬天是缓慢而悠长的。我打开一层一层的心,和心里一圈一圈的涟漪。半个月亮浮上来,半个月亮,正好用来扮个鬼脸,哭,或者笑。

雪一次次地尝试开花,一次次地尝试结果。它一次次俯下身子,一次次羽化我心底的忧伤。

天空一尘不染,大地一尘不染,雪和白银一样,哗哗作响。

## 参加全民核酸检测

□李文学

任彼新冠病毒且狂,试凭普测辨阴阳。  
千家领命行真疾,万众争先医倍忙。  
纵值奇寒羞避退,因关大势勇担当。  
吾家自是康宁地,岂许妖邪祸一庄!

## 鹧鸪天·开端

□吴会茹

时序如飞逝水流。历书掀过又从头。  
荆棘一路终须尽,意外开端梗在喉。  
休叹息,莫悲忧。全民合力疫情收。  
小寒起处春非远,且以心安待候牛。

## 静夜思

□薛茫茫

今夜,没有李白如水的月光  
只有小寒的风,在空中游荡  
颤悠悠的枝条,努力寻找着家的方向

迎春含着花苞  
正等待在春日里绽放  
却不小心被裹进逆行的背影  
跳着脚摇晃

抬头看看银河,一层层隔离衣  
在急流里旋转成陀螺  
低头看看津泥  
臃肿的影子却又那么瘦长

天上 地上  
塞北 南疆  
你是谁的游子  
谁又是你的家乡

窗外,星星还在眺望  
而风,已回到了故乡  
小草把一丝绿藏进心里  
静静地等待那一片春晖暖阳

## 江雪

□杜晓飞

一江寒雪  
有许多人在心中坚守垂钓  
生生不息  
茫茫的原野  
逆行者的脚印,一排一排  
镌刻在时代的年轮里

不求回报  
只有救死扶伤的担当  
亘古弥坚  
春暖花开时  
历史可以被改写,执笔的就是  
这一群身穿白衣人

## 小寒

□柳 橙

今年的小寒  
是从各地吹来的寒  
我不关心树上  
有几片叶子落下  
我只关心  
新闻上哪些地方受伤  
抱住午间最暖阳光  
寄给远方的你  
为你抵挡小寒的寒  
我在心里加油!  
我用自己的方式  
为石家庄为藁城取暖

白的光芒,在复制、震颤、蔓延、坠落。

没有意外,没有惊喜,甚至,没有一点儿兴奋。春夏过后是秋冬,叶落之后是飘雪,这只是时序。像盐,撒进汤面里,是日常生活的一部分。

夜是有尽头的,我对自己说。夜是有尽头的,我一遍又一遍地对自己说。

## 细雪如心,且缱绻

换上月白的衫子,就没有谁认出我,以及我眼中的灯盏了。

我迈着细细碎碎的脚步,没有谁知到我细细碎碎的心跳,和渴念。

我用细细碎碎的嗓音喊着流水,喊着草垛,喊着迷失的炊烟。我就是喊不出那在心口翻滚的,你的名字。

我歌,我舞,我翩跹,我流转,我为你开成一朵花的样子。六瓣的明媚是他人的,一蕊的忧伤只为你。

我渐渐有了小小的醉意,小小的迷惘。我有一帘幽梦,只想与你同徘徊。我有一纸江山,只愿与你共蹉跎。

你不来,我只是一朵低飞的雪,在时间的漫漫荒草里,在空间的茫茫无穷处。我将心碎成千丝万缕,千点万滴。

我最后会静静地枯萎在泥土,就像终于,能疲倦地偎依在你的怀里。

## 雪之影像,光之流年

下雪啦!

我循着声音,就见到了窗外,一片

啜饮,千杯不醉。你舞你的流星锤,我酿我的桂花酒。往事随风,岁月静好。北风熟了,月亮熟了。

尘世有多大,你就有多么大。缘分有多么小,我就有多么小。

请不要再说滚滚红尘你已把东风喊破,请不要再说花花世界你已将琴弦虚掷。你有天庭能跑马,我有地角能系舟。雨夹雪算得了什么?若所有的挣扎盘旋只是为了遇见你,我要对所有的风雪鞠躬行礼。

踩着云雾,日子头重脚轻。雪夜,蹄声归来,所有的花都开了,乾坤满满都是清气。

## 今夜,醉成霜雪在人间白头

我相信雪花与雪花之间有邀约有顾盼,我相信一切的飘荡与流逝都完好如初。一个愿意把脸埋在雪里的人,连泪水也轻如羽毛。

往事轻轻浮起,缓缓落下。长相思变成了长相忘,回首本茫茫。雪一来,脚印就变成了道路。

点燃一枝梅,在辘辘的官车道旁。风口上你的影子,草草逃散。

这么多的雪花,哪一朵愿意跟我回家。眉间心事镜里夕颜,相拥即相别。红泥暖炉,拯救不了墨渐晕染的命运。今夜,我以银碗盛绿蚁,醉成霜雪在人间白头。

## 雪夜,蹄声归来

跟着感觉走,跟着白马飞,跟着心的潮水不断地向前推。

太平的盛世,烟火的年关。雪花济济一堂,众生齐举杯。我们小口小口地



曙光 火石 摄

## ◎艺苑散墨

## 乡愁中的爱

□曹宏安

谈到思乡,就会让人联想到唐代诗人王维的诗:“独在异乡为异客,每逢佳节倍思亲。遥知兄弟登高处,遍插茱萸少一人。”一个人长期居异乡,再无亲人在身边陪伴就会感到凄凉、孤独。

古今大量的文学作品不乏离愁别绪的生动描写。盼望和亲人相聚,家书乡音成为在外游子的一种奢望。“烽火连三月,家书抵万金”“西风信来家万里,问我归期未”“乡书何处达?归雁洛阳边”“乡书不可寄,秋雁又南回”……

剪不断理还乱的乡愁情结,会促使游子登高仰望,远眺家乡。它与佳人倚栏凝望有异曲同工之妙,区别是一个是恋故乡亲人,一个是男女情爱的相思期盼。思念和佳人相会,由这种愁绪而引发的相思之苦,如“倚遍阑干,梦遍罗衾”“妆楼颙望”之类。望乡除了选择地点,时间也尽量选择在有诗意的黄昏或

有明月的晚上,“但愿人长久,千里共婵娟”“露从今夜白,月是故乡明”“今夜月明人尽望,不知秋思落谁家”“三湘愁鬓逢秋色,万里归心对月明”。

“夕阳西下,断肠人在天涯”“春青河畔草,不是望乡时”,其实,乡愁在任何时候任何地方都会萌动,文人作品中秋令多一些,清明、端午、春节也屡见不鲜。“乡心新岁切,天畔独潸然”“望家思献寿,算甲恨长年”,特别是春节,更是家人团聚的时候,思乡回家已经成为在外人的念想。家,往往是乡愁萌动的起因。

乡愁是一种缠绵的情怀,抑或是一种爱,在匆匆而走的岁月中默默坚守。我已十年没回家,匆匆与忙碌间,忘记了今夕是何年,对故乡的情结日渐淡薄。看着日渐陈旧的房屋,凝视着父母的遗像,我问自己:家呢?我最后终于明白:爱,才是真正的家。

## ◎砚边札记

## 散文是纸张上流动的水墨画

□赵小越

文学与绘画本为孪生,都是用线条勾勒出人世的悲欢。

人的大脑决策出画面感,经由双手执行后,显现出不同的属性。对文学创作来讲,线条之粗细、浓淡,均以文字符号的不同组合来呈现,在联想与想象的国度中,控制着人们的情感开关,潜移默化地影响着群体的思维方式。如若用绘画来形容文学的四大体裁,那么小说就是工笔画,诗歌是写意画,戏剧是水彩画,散文是水墨画。相比之下,我更倾心散文的素雅与恬淡,它的魅力在于温和、亲切,在于变化多样,在于那广博无边的生活题材,在于那岁月沉淀下无法虚构的真挚深情。

它悄无声息,似乎在我心中的自由觉醒时,它就一直在这,不曾来过,也从未离开;它善解人意,每逢落寞

或失意,它招之即来,用心去倾听,用文字开解我,令我释怀。尘世中,它为我披上一身无比坚硬的壳,让我能鉴别并抵挡一切庸俗,敢于去触碰所有难关。

我并非从小便有了作家梦。在事业的选择上,我在试探中不断摸索前行。我渐渐放心地把自己交给文学。在文学的苍穹下,我的身心得到了最大的解脱,有了婴儿般的无忧与纯净。“堪笑荣华枕中客,对莲余做世外仙”,与文学创作相比,俗世的一切在我眼中都黯然失色了。我对文学的情感与日俱增,像一个毛线团,越缠越多,越缠越紧,最终写作成为我的生活方式与个人标签。

在古今中外的文学著作里,我偏爱中国古典文学,这无形中也影响了我的创作风格。这本书稿中的大部分作品都是我近两年来在旅行、读书、生活、情感等方面所思所想,发表

人生得此知己,足矣。

◎心香一瓣

## 不道晚安,只说平安

□三 石

时,你也许在给市民采样检测,也许在给病人输液,也许彻夜未眠值班……

我一遍一遍在网络上、在新闻报道里寻找你的影子,那个穿着厚厚防护服的影子。每当看到那一个个被称作“大白”的医护人员,我知道,那里一定有你——我的妻子。

今天,石家庄需要你们这些白衣天使的呵护,你和你的同事们义无反顾地冲到了前面。记得非典的那年,我们家三口人,分别在三个地方,孩子嗷嗷待哺,我卧病在床,你除了全力赴完成工作,还有一份对家的牵挂;这次新冠肺炎疫情,你们逆行而上,我们家依然分别在三个地方,此时,孩子大了,我也健康,请你放下对家的牵挂,我和孩子在家里等你回来。

突然发现屋子角落里,多了两个背包,那是你,偷偷地给自己准备行李。因为,你知道,随时你们都有可能会被隔离在抗疫一线,只要一声召唤,你就会穿上甲胄,离开这个家,逆行而去。在我眼里,你是那么娇小柔弱,你只是我小鸟依人的妻子。记得抗击非典那年,你说你不弱小;抗击埃博拉疫情的时候,你也说你不弱小;抗击新冠肺炎疫情的时候,你还说你不弱小。这次石家庄有了疫情,你依然在说你并不弱小,你是一名白衣战士,你是一名披上甲胄的白衣天使,你在用你的行动,捍卫着南丁格尔誓言,你在用你的瘦弱身躯,筑起一道血肉长城,你说你和你的同事们有责任、有义务来守卫石家庄人民的安全。

已经习惯了,对你每天晚上说一句“晚安”。这一习惯,今夜我却无法实现。此望着你远去的背影,有多少话想对你说,当话到嘴边的时候,千言万语都瞬间凝滞。我知道此时此刻你没有时间听我说。我也知道支持你、理解你,才是对你最深的爱,我默默地在手机上,输入两个字——“平安”,按下发送。

我亲爱的妻子,我想对你说:你无论如何要照顾好自己,我和孩子会把家务全部担起,等你回家……

今夜,不道晚安,只说平安……

◎履痕处处

## 秦淮风味

□王昊军

家最为著名。新顺馆的美味佳肴极其丰盛,而便宜馆的扣肉、微圆、荷包蛋、咸鱼、炳肉、煮面筋、螺羹以及酒碟之鲜活,秦淮河是一条在历史深处波光粼粼的河,也是承载着厚重的南京文化的河,在岁月的云烟里,河面上泊着的无数的画舫,桨声灯影里的歌声绝影与美食的风味,让人深深感受、体味到一种繁华和美丽,这样的美,惊艳了时光,犹如长袖轻舒,倾城如画,让无数的目光为之惊羡。那些如歌一般的旧事,随着流水东逝。那时的秦淮河,无数的身影随着美食的风味留下了或深或浅的印痕,像升腾的烟花,璀璨了旧时光里的天空。那时秦淮河的美食风味,犹如一树花香,皎皎荷月,古朴动人。

“(秦淮河边的)新顺馆,最为著名……新顺盖吴人,且极丰腴。而扣肉、微圆、荷包蛋、咸鱼、炳肉、煮面筋、螺羹,以及酒碟之洁鲜,酒味之醇厚,皆无有高出便意者。暮霭将沈,夕餐伊迩,画舫屯集闹于外,某船某人需某菜若干,酒若干,碟若干,万声齐沸,应接不暇。但一呼酒保李司务者,蹴然而应,俄顷胥致,不爽分毫也。”这是清朝的车持谦(笔名捧花生)在他的《画舫余谭》中描写的清朝前期的南京秦淮河畔的饮食风俗之盛。

当时,南京的果饵中的煮熟菱、藕、糖、芋艿,以及茯苓糕、黄松糕、甑儿糕等都是由商店备物齐全,因此常常是顾客盈门,座位常满。茶店里提供水烟、旱烟、茶的品种有云雾、龙井、珠兰、梅片、毛尖,都可以根据顾客的要求而供应。在茶店里,也有小吃,比如酱干、花生、瓜子、小果碟、酥烧饼、春卷、水晶糕花、猪肉烧麦、饺儿、糖油馒头等。

当时的果饵中的煮熟菱、藕、糖、芋艿,以及茯苓糕、黄松糕、甑儿糕等都是由商店备物齐全,因此常常是顾客盈门,座位常满。茶店里提供水烟、旱烟、茶的品种有云雾、龙井、珠兰、梅片、毛尖,都可以根据顾客的要求而供应。在茶店里,也有小吃,比如酱干、花生、瓜子、小果碟、酥烧饼、春卷、水晶糕花、猪肉烧麦、饺儿、糖油馒头等。

秦淮河的如画风景里,美食风味尽情地彰显着它耀眼的光彩,动人的美丽尽收在人们的眼里,也尽收在人们的唇齿之间,其中的人间烟火和风土人情,回味无穷。

秦淮河边的美食风味,就如这里的风光一样,远看是动人的胜境,近看像一幅油画,细细品味,美不胜收,这样的美食风味静静地飘着香,氤氲在这座曾经被称为金陵的城市的每一寸土地里,绵绵不绝。

燕趙風

崔貴路 题